
22 Zusammenfassende Übersicht

Gebietsstandanmerkungen: a=Ohne Saarland und Berlin, b=Ohne Saarland, c=Ohne Berlin

Gegenstand der Nachweisung Maß- Jahr-
*) einheit 1950 1954 1956 1958 1960 1961 1962 1963 1964 buoh

Seite

Industrie und Handwerk
Industrie*)

Betriebe .................................................... D Anzahl 50 135b 53 551b 55 917b 56 061 56 156 57 364 58 403 59 158 59 273 235
Beschäftigte.............................................. D 1 000 4 935b 6 267b 7 252b 7 734 8 081 8 316 8 339 8 264 8 301 235
Geleistete Arbeiterstunden...................... JS Mill. 9 458b 11 859b 13 381b 13 123 13 393 13 403 12 998 12 579 12 609 235
Lohn- und Gehaltsumme........................ JS Mill. DM 15 576b 26 321 b 34 958 b 50 322 56 751 62 743 66 426 73 004 235
Umsatz*) .................................................. JS Mill. DM 82 061b 145 027b 191 529b 266 373 287 018 304 028 315 309 346 804 235

dar. Auslandsumsatz............................ JS Mill. DM 6 743b 18 880 b 26 682b 40 757 43 003 44 947 48 950 54 637 235
Verbrauch der Industrie

an Kohle (ber. in SKE) ...................... JS 1 000 t 55 652b 65 201b 75 516 75 750 77 703 74 394 71 757 69 201 68 884 269
an Heizöl .............................................. JS 1 000 t 1 373 b 3 110 4 903 8 782 10 854 13 329 15 573 18 614 269
an elektrischem Strom........................ JS Mill. kWh 29 029b 46 306b 57 099 65 455 77 819 81 617 85 218 90 069 97 625 268
an Gas*).................................................. JS Mill. obm 14 492b 17 971 19 443 18 391 18 471 17 917 17 276 18 193 268

Index der industriellen Netto- 
produktion*)*) ......................................

Index der industr. Bruttoproduktion
D 1858=100 49,3= 74,7 = 92,3= 790= 779,2 = 126,8 c 732,4= 737,5 = 749,2 = 246

Investitionsgüter.................................. D 1958 = 100 40,4= 69,9 = 92,9 = 799 = 729,2 = 133,1 = 737,9 = 737,6= 747,3 = 252
Verbrauchsgüter.................................... D 1958 = 100 42,7 = 67,9 = 37,2 = 799 = 727,3 = 729,9 = 737,2 = 744,6 = 754,4 = 252

Index des Produktionsergebnisses 
je Arbeiterstunde in der Industrie7)...

Indices über den Auftragseingang
D 1958=100 65,5 = 30,4= 33,3 = 799 = 778,2 = 124,7 = 733,6 = 742,4= 755,0= 254

Gesamte Industrie*) ............................
Produktion*)

D 1954 = 100 64“ 700= 737= 742= 297= 297= 297= 276= 247= 255

Steinkohle (Förderung)........................ JS Mill. t 126 145 151 149 142 143 141 142 142 256
Braunkohle (Förderung)...................... JS Mill. t 76 88 95 94 % 97 101 107 111 256
Elektrischer Strom10).......................... JS Mill. kWh 47 300 71 790 89 656 100 372 118 997 127 300 138 372 150 432 164 448 265
Gas11)...................................................... JS Mill. cbm 14 884 19 688 24 662 24 871 24 259 24 249 23 899 23 993 23 719 266
Zement1*).............................................. JS 1 000 t 11 085 = 15 918= 19 207= 19 731 = 24 905 = 27 144= 28 593 = 29 217= 33 632 256
Mauerziegel............................................ JS 1 000 cbm 10 057= 13 255= 13 972= 13 193= 15 173= 15 399 = 15 430 = 14 462 = 15 187 256
Stahlrohblöcke und -brammen.......... JS 1 000 t 13 689 = 19 741 = 25 901 = 25 713 = 33 428= 32 728 = 31 893 = 31 022= 36 702 257
Hüttenaluminium1*)............................ JS 1 000 t 28 = 129= 147= 137= 169= 173 = 178 = 209= 220 257
Elektrolytkupfer..................................
Schwefelsäure (einschl. Oleum),

JS 1 000 t 134= 165= 180 = 194= 234= 232= 238= 235 = 239 257

ber. auf SO, ...................................... JS 1 000 t 1 180 = 1 708= 2 066 = 2 381 = 2 588= 2533 = 2 531 = 2 707= 2 940 257
Chlor (Primärproduktion).................... JS 1 000 t 219 = 362= 462 = 538 = 658 = 725 = 801 = 920= 1 017 257
Chemiefasern........................................ JS 1 000 t 161 = 195 = 243 = 228= 282 = 296= 337= 374= 437 258
Heizöle.................................................... JS 1 000 t 2 018= 2 799 = 4 768= 13 712= 17 765 = 19 739= 23 434= 32 388 258
Schnittholz............................................ JS 1 000 cbm 8 940 6 724 7 043 6 582 7 752 8 505 8 508 8 108 8 801 258
Papier und Pappe (unveredelt).......... JS 1 000 t 1 565 2 301 2 687 2 918 3 439 3 529 3 635 3 775 4 026 259
Metallbearbeitungsmaschinen1*)........ JS 1 000 t 85 185 267 243 310 348 376 317 308 259
Landwirtschaftliche Maschinen ........ JS 1 000 t 173= 151 = 220= 247= 322= 362= 315= 322= 405 259
Personenkraftwagen1*)........................ JS 1 000 St 216= 518= 848 = 1 181 = 1 674= 1 752= 1 945 = 2 186= 2 370 260
Liefer- und Lastkraftwagen1*) .......... JS 1 000 St 82= 113= 159= 181 = 230= 235 = 234= 240 = 247 260
Rundfunkempfangsgeräte17)..............
Fernsehempfänger1*) ..........................

JS 1 000 St 
JS 1 000 St

} • 3 000 4 547 5 491 7 124 6 626 5 853 5 915 6 213 526
Flaohglas (ohne Spiegelglas) .............. JS 1 000 t 298= 375= 462= 433= 536= 521 = 548 = 536= 568 261
Lederstraßenschuhe ............................ JS 1 000 P 46 790 59 990 72 610 79 890 91 800 93 190 96 390 96 620 100 841 263
Baumwollgarn10).................................. JS 1 000 t 282= 369= 396= 393= 421 = 403 = 383= 373= 383 263
Wollgarn10)............................................ JS 1 000 t 92= 105= 118= 106= 118 = 114= 114= 115 = 118 263
Verbrauchszuoker ................................ JS 1 000 t 1 099= 1 200= 1 443= 1 580 = 1 341 = 1 331 = 1 753= 1 813 264
Margarine.............................................. JS 1 000 t 590= 642= 603= 588 = 552= 541 = 526= 571 264
Bier*0).................................................... JS 1 000 hl 27 494= 33 917= 40 941 = 47 324= 51 492 = 55 215= 59 156= 66 521 264
Zigaretten.............................................. JS Mül. St 25 220 41 670 52 490 62 850 72 040 79 570 85 530 88 990 94 270 264

Handwerk*1)
Beschäftigte.............................................. 31.5 1000 3 763b 3 985b 276
Gesamtumsatz**)...................................... JS Mill. DM . . 49 324 b . . 96 662b . 276

*) D = Durohschnitt, JS = Jahressumme. — *) Betriebe mit 10 und mehr Beschäftigten. — Ohne Elektrizitäts-, Gas- und Wasserwerke für die 
öffentliche Versorgung sowie ohne Baugewerbe. — *) Für Berlin (West) bis einschl. 1956 Lieferwerte. — *) Bruttoerzeugung von Orts- und Koks­
ofengas. — *) Gesamte Industrie einschl. Bauhauptgewerbe und Energieversorgungsbetriebe. — •) Von Kalenderunregelmäßigkeiten bereinigt. — 
T) Gesamte Industrie ohne Bauhauptgewerbe und ohne Energieversorgungsbetriebe. — *) Werte zu jeweiligen Preisen. — Ohne Bergbau, Nahrungs­
und Genußmittelindustrien, ohne Bauhauptgewerbe und Energieversorgungsbetriebe. — •) In die Bundesstatistik sind Produktionsergebnisse des 
Saarlandes ab 1960 und von Berlin (West) erstmalig für 1964 einbezogen worden. Sofern für diese Gebietsteile Angaben vor diesen Jahren verfügbar 
waren, wurden diese in der Übersicht berücksichtigt. In diesen Fällen handelt es sich nur um Annäherungswerte. — 10) Bruttoerzeugung der 
Elektrizitätswerke für die öffentliche Versorgung, der industriellen Stromerzeugungsanlagen und der Bundesbahnkraftwerke. — u)Bruttoerzeugung 
von Orts- und Koksofengas, umgerechnet auf einen Heizwert Ho = 4 300 kcal/cbm. — **) Ohne zum Absatz bestimmte Zementklinker. — l,)Erzeugung 
der Elektrolyse. — 14) Einsohl. Zubehör, Einzel- und Ersatzteile. — '*) Einschl. Kleinomnibusse und Fahrgestelle mit Motor. — 10) Einschl. Kommunal­
fahrzeuge und Fahrgestelle mit Motor. — ”) Einschl. kombinierte Tischempfangsgeräte. Musikschränke, -truhen und -Vitrinen mit Rundfunk­
teil sowie Detektorenempfangsgeräte u. ä. — 10) Einschl. Fernsehkombinationen. — 10) Einschl. Garn, das zur Weiterverarbeitung für handelsfer­
tige Aufmachung bestimmt ist. — ,0) Ausstoß der Brauereien (gern. Biersteuerbuch).— **) Ergebnisse der Handwerkszählungen 1956 und 1963.—
**) 49 324 DM = Absatz im Kalenderjahr 1955.


